

SUBSCRIPTION

En la capital, un mes, 1,5 pesetas 125
Feria de la capital, trim. 1,50
Portugal, trim. 1,50
D más países extranjeros 1,00
Avión, o atrasado 0,10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

EDICIÓN DE LA TARDE

EL "NOTICIERO" DIARIO ILUSTRADO es el periódico de más circulación en la región

LAS ABLUCIONES

Por fortuna, la costumbre de lavarse regularmente todo el cuerpo va siendo menos rara que antes, pero todavía está lejos de ser universal, sobre todo en las clases obreras, para las que sería más saludable.

Muchos pasan de Enero a Diciembre sin pensar siquiera que sea necesario lavarse otra cosa que la cara y las manos. La piel segregá permanentemente sustancias gaseosas, salinas y grasientas, que es indispensable para la salud echar fuera. Porque la piel no puede llenar sus funciones si los poros están obstruidos por la respiración y la suciedad.

La consecuencia de esto es que las secreciones son retendidas en el sistema, en lugar de ser expulsadas, pese en exceso de trabajo sobre los demás órganos excretos, el hígado y los riñones, por ejemplo, y si estos no tienen bastante vigor para compensar los malos resultados de la negligencia humana, se producen la languidez, la tristeza, los males de cabeza, las acumulaciones sanguíneas, la gata, el mal de piedra, y otras enfermedades. Por fortuna no se puede neutralizar por completo las funciones de la piel; de otro modo se seguiría la muerte. Se debe lavar todo el cuerpo una vez por semana por lo menos, con agua sola, frotándose bien con una toalla aspera con una toalla aspera con un guante.

Es un hecho indiscutible que para muchas personas, y sobre todo para las de temperamento gótico, es dañoso el baño frío por la mañana, a menos de ir seguido de un ejercicio activo que restabiliza por completo las funciones excretoras de la piel. Después de haberse lavado, es siempre bueno frotarse con una toalla para restablecer el calor. Para lavarse por la tarde, es preferible el agua ligeramente caliente. Es preciso lavarse los pies con mucha frecuencia, el rincón de personas que cuidan este detalle, es increíble. Dicho los que pueden hacer sus abluciones en un baño, pero todo el mundo tiene, por lo menos, su despacho en casa.

Para las personas de edad son indispensables las abluciones frecuentes y completas. Los que tienen viejos y sueltos se hacen culpables de negligencia y son castigados por mil incomodidades y alteraciones de humor que sobrevienen en los viejos y que hubieran podido evitarse con la limpieza debida.

Cuando se lavan por la mañana con agua fría, experimentan invariables ardores de estómago y una mala digestión del almuerezo. Estos deben usar el agua ligeramente caliente o basta con lavarse sucesivamente una parte del cuerpo cada mañana. Si aún esto no pueden soportarlo, suspenderán al lavatorio una inyección seca con una toalla aspera o con un guante.

Es un hecho indiscutible que para muchas personas, y sobre todo para las de temperamento gótico, es dañoso el baño frío por la mañana, a menos de ir seguido de un ejercicio activo que restabiliza por completo las funciones excretoras de la piel. Después de haberse lavado, es siempre bueno frotarse con una toalla para restablecer el calor. Para lavarse por la tarde, es preferible el agua ligeramente caliente. Es preciso lavarse los pies con mucha frecuencia, el rincón de personas que cuidan este detalle, es increíble. Dicho los que pueden hacer sus abluciones en un baño, pero todo el mundo tiene, por lo menos, su despacho en casa.

Para las personas de edad son indispensables las abluciones frecuentes y completas. Los que tienen viejos y sueltos se hacen culpables de negligencia y son castigados por mil incomodidades y alteraciones de humor que sobrevienen en los viejos y que hubieran podido evitarse con la limpieza debida.

Este lavado para mantener la piel en buen estado. Los que son robustos y se lavan por la mañana, deben hacerlo con agua fría, recién levantados y cuando el cuerpo conserva mucho calor; pero las personas delicadas no pueden servirse de agua fría, porque sufrirían mal la depresión y la sustracción del calor, y esto les dejaría fríos y lúgidos y les impediría el digerir.

Ocurre que algunas personas,

Mañana: Santos Cresencio, Melito y Mariano.

CULTOS.—Iglesia de Sant'Eustachio.—Al obscurecer todos los días santo rosario.

San Martín.—Prosiguen los siete domingos a San José. Comienza la novena. Por la tarde al obscurecer rosario y novena.

Capilla del Hospital.—Principia la novena al glorioso Patriarcado San José. Por la mañana a las ocho, misa solemne y novena. Por

la tarde, a las diez, exposición de S. D. M. rosario, novena y gregorios.

Capilla de San Francisco.—Al obscurecer los ejercicios de penitencia.

San Juan.—Comienza la novena a Jesús Nazareno. Por la mañana, a las diez, misa solemne con S. D. M. manifestio y novena. Por la tarde, al obscurecer, rosario, novena y gregorianos cantados.

Parroquia del Carmen.—Rosario y Virgen de la Merced.

Iglesia conventual de la Magdalena.—Padres Carmelitas.—Da comienzo la novena en honor al santo, San José. A las seis de la tarde, exposición del Santísimo, rosario, novena y sermon.

Enfermos que mejoran

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 10.—1915

Sagasta se encuentra casi restaurado y probablemente el lunes

volverá a la presidencia, conferenciando con el Regente y asistiendo a las sesiones de las Cámaras.

Alfonso González también se halla muy aliviado. Ayer tarde pasó por la Castellana.

Hay reanudará sus tareas en su despacho del ministerio de la Gobernación. —PALMA.

UN NUEVO TRIGO

POR TELEGRAFO

Barcelona 10.—1915

Continúa el retraimiento en el mercado.

Se han practicado algunas operaciones sobre trigos superiores de Aragón, Valencia y Sicilia, a 46 reales fanega, procedentes de la línea de Ariza, también muy buenos a 45 1/2, y de la línea de Salamanca a 44 1/2. ROLDÓS.

SEGUNDO EN UN PERIÓDICO EXTRANJERO.—Está produciendo gran éxito octavamente una nueva variedad de trigo que ha logrado obtener el profesor de Agricultura de Minnesota (cerca de Chicago) Mr. Hayes.

Según vemos en un periódico extranjero, está produciendo gran éxito octavamente una nueva variedad de trigo que ha logrado obtener el profesor de Agricultura de Minnesota (cerca de Chicago) Mr. Hayes.

El resultado de una paciente crupulosa selección, que resultó del transporte artificial hecho con la mano, del polen de una flor de una planta de trigo sobre el stigmata de la flor de otra planta de variedad diferente.

Espigas de un pie de largo dicen que obtuvo de este modo el profesor Hayes y en comprobación presentan fotografías de dichas espigas. Este descubrimiento se traduce en asombrosas cifras de producción, pues se

dice que el empleo de esta nueva simiente, dará por lo menos dos veces más que la fa-

scultad, medida algo menor que la fa-

EDICION DE LA NOCHE

Noticias Generales

En el Congreso se ha presentado una proposición de ley, que ha sido tomada en consideración, para otorgar un ferrocarril desde Utiel a Mingailla, línea que, como todas las que ahora se proyectan en aquella región, tiene a comunicar el interior con el litoral buscando enlace con la línea de Valencia.

En Valencia se ha desbordado el río Júcar, inundando a Carcagente y haciendo grandes destrozos en Alcira.

El Segura se halla también crecidoísimo por Orihuela amenazando desbordarse.

Reinagrán pánico.

Dice del Ferrol que en el Teatro José de aquella ciudad se ha celebrado la función de gala en honor de los marineros de la fragata de guerra "Stern".

La orquesta ejecutó el himno imperial ruso que fue coreado por los españoles, en medio de grandes vivas.

Después se tocó la marcha real española, que fue coreada por los alemanes.

Reino gran entusiasmo.

Telegrafian de los Estados Unidos que al llegar a una importante estación un tren exceso, produjo se formó un incendio que destruyó a algunos carbonizos y furgones.

Dicen que los viajeros fueron extraídos entre las llamas, completamente carbonizados.

El Papa ha recibido en audiencia a los embajadores de España, Portugal y Austria enviados extraordinarios con motivo del jubileo.

Los embajadores hicieron entrega de las cartas de felicitación que llevaban y que el Papa agradeció mucho.

Se ha dispuesto que a partir del primero de Abril verifiquen ejercicios las brigadas de torpedistas de Mahón y los departamentos marítimos.

Eso ejercicios durarán tres meses.

De la cárcel de Mureja se han escapado dos presos orzando el tabique de la celda por la parte del techo, logrando ganar la carretera sin ser vistos por el centinela.

Se espera que pronto caerán en

poder de la guardia civil que los persigue de cerca.

En Gijón se han declarado en huelga los cargadores y trabajadores del muelle.

No hay ninguna alteración del orden ni se temen consecuencias desagradables.

Parece ser que la mayoría de los profesores de la Universidad Central piensan proponer, cuando el caso llegue, para la terna del cargo de Rector a los señores Azcárate, San Martín y Marqués del Socorro, catedráticos de Derecho, Medicina y Ciencias, de aquella Universidad.

El partido socialista alemán prepara una proposición en las Cámaras, pidiendo se impone la pena de muerte a los que maten o hieran gravemente en duelo, y a la de prisión perpetua a los que provocen, aunque no se verifique.

Según «Le Petit Journal», se ha acordado entre los mineros de Carmaux la huelga general.

Se han enviado en seguida tropas a estos lugares, por lo que pueda ocurrir.

Se ha recibido un despacho de Londres, en el cual se dice, con todo género de reservas, que el Gobierno inglés ha recibido indicaciones para entablar negociaciones de paz, procedentes de los combatientes boers.

De la REGIÓN

LEÓN.—Ha fallecido el antiguo conservero de la Diputación provincial, don Gregorio Arias Álvarez.

La Sociedad Económica de Amigos del País de esta capital, ha nombrado que representantes en el Congreso que se celebrará en Madrid, en el próximo Mayo, para tratar asuntos relacionados con dichas sociedades, a los distinguidos señores don Rafael M. de Labra, senador por las Económicas de la Región y a don Guinesindo de Azcárate, diputado a Cortes por León.

El Excmo. señor General de esta plaza, los jefes y oficiales del Regimiento de Burgos, los de la Zona de León y del Depósito de Caballos sentimentales, han acordado contribuir con un día de haber, para la erección del Monumento a la memoria de don Afonso XII.

Ha sido nombrado con el carácter de interino Conservero de la Escuela de Veterinaria, don Francisco Valle y Suárez.

De la cárcel de Mureja se han escapado dos presos orzando el tabique de la celda por la parte del techo, logrando ganar la carretera sin ser vistos por el centinela.

Se espera que pronto caerán en

— Ha sido rehabilitado en el cargo de profesor de Pedagogía del Instituto de esta capital, don Ignacio Fernández Jiménez, a quien se ha facultado para tomar posesión en el de Aviles.

SEGOVIA.—Siguiendo la costumbre de los sacerdotes, los tradicionales y goyanos celebran hoy sus fiestas por los que murieron en el campo de batalla en las guerras civiles de ambos bandos, y por los que también sucumplieron en esta última guerra colonial.

— Ha llegado a esta plaza el capitán de infantería destinado a la Zona de Rumania, don Manuel Gil Jugo.

— Le ha sido admitida la dimisión al agente de Vigilancia, Juan Álvarez Castillo.

— En el pueblo de Abades se han presentado cinco nuevos casos de sarampión.

En Villalpando se ha presentado también esa epidemia.

AVILA.—La epidemia de sarampión se ha propagado a todos los barrios de esta capital, siendo muchos los niños que se han atacado de dicha enfermedad.

ZAMORA.—Ha quedado expuesto al público en el Gobierno civil, el proyecto y condiciones de construcción del trozo 2º de la carretera de la Tordejillas a Zamora a Piedrahita de Castro.

— Ha sido nombrado médico del balneario de Galabor, en esta provincia, don José Jolá y Núñez.

— Se ha recibido en la Alcaldía una carta del señor coronel regimiento de San Marcial, en la que participa que no podrá venir, para asistir a las procesiones de Semana Santa, la bandera del mismo.

— Ha sido nombrado juez de primera instancia y de instrucción de Puebla de Sanabria, el que lo era de Estepona, el doctor Román Garay.

PALENCIA.—La comisión tradicionalista de esta capital, celebra mañana, en la iglesia de San Pablo, solemnes exequias que, siguiendo la costumbre de todos los años, se aplican por los muertos en las guerras civiles y de Cuba y Filipinas.

— La guardia civil de Guardo ha detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal a Edilberto Mariscal Llanabaso, de 21 años de edad, dependiente de comercio y natural del referido Guardo, como autor del delito de tentativa de asesinato contra don Ildefonso Molino y su esposa doña Petra Llanabaso, del comercio, hijo político del primer y natural y adoptivo de la segunda.

VALLADOLID.—Se encuentra en esta capital, al lado de su señor hermano don Tomás, el Arzobispo electo de Zaragoza don Juan Soldevilla.

— Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Angeles Bermúdez Cela para el joven notario de Duradas don Juan Marinero.

— Se ha designado de su cargo el nuevo fiscal de la Audiencia señor

Juan Vázquez Oernadas, al que damos la más cordial enhorabuena.

— Se ha llevado a efecto traslado del regimiento Lanceros de Farnesio, quinto de caballería, del cuartel de la Merced, a concurso recientemente, titulado d' Conde Aníbal.

— Ha tomado posesión de la catedra de Clínica quirúrgica, primero y segundo curso, don Federico Moraleda Goyena que desempeñaba igual cargo en la Universidad de Granada.

LA INFANTA ISABEL

— POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 8.—12/45.

Ha regresado a esta Corte, procedente de Viena, la infanta Isabel, siendo recibida en la estación por la familia real, el Gobierno y altos personajes.—PALMA.

disposiciones vigentes, la revista de clases pasivas.

PARTOS El Gabinete clínico de la profesora doña Encarnación Morales, se ha trasladado a la calle de Calvos número 6, duplicando, continuando asistiendo en él y a domicilio, a las personas que necesitan sus servicios.

Le ha sido concedida a Segundo Alonso Romero y Leonor Oiva, padres del soldado Daniel Castillejo, quienes deberán cobrar dichas pensiones por la Delegación de Salamanca.

Igual cesión se ha hecho a Pedro Castillejo y Leandra Nieto, padres del soldado Daniel Castillejo, quienes deberán cobrar dichas pensiones por la Delegación de Salamanca.

Tienen solicitada la permanencia de sus respectivas escuelas, doña Leonor Santos, maestra de Villalobos (Zamora), y don Luis Eusebio López, de la de Babilafuente, en esta provincia.

En Vitigudino ha sido pedida la mano de la linda señorita Tomasa Delgado, sobrina de doña Gonzalo Delgado Serrano, para el joven abogado rico propietario de aquella villa don Fernando del Águila, nuestro particular amigo.

Ha entrado, por fortuna, en periodo de franca convalecencia, el doctor Periéz.

En el Círculo de Obreros dará pasado mañana, misa la conferencia religiosa el señor don Lorenzo Rodríguez, y el miércoles siguiente, 11, comenzarán los santos ejercicios preparatorios para la comunión pastoral que ha de celebrarse el día de San José.

Estos ejercicios serán a la noche de la noche, dirigidos por un Padre de la Compañía de Jesús.

Antes del día 20 del actual se resolvieron por los Ayuntamientos, a propuesta de la Junta parcial ó por las Cámaras de evaluación, las reclamaciones que hacen los contribuyentes por territorial respecto de las variaciones introducidas en su riqueza amillarada.

En los expedientes instruidos en las Oficinas de Hacienda, con motivo de los recursos deizada interpuestos por los señores con Buenaventura Zapatero, don Enrique Hernández y Hernández, don Abilio Zapatero, don Pedro Vicente Albarrán, y don Damián Corral, los cuatro primeros colonos de la dehesa de San Mamés y los otros de la de Garigüende, término municipal de Alaraz, en este pequeño municipio, sobre revocación de los fallos dictados por la extinguida Administración de Hacienda en 1º de Agosto del año último, que desestimó por improcedentes las reclamaciones emitidas por dichos individuos, en las que solicitaban la suspensión de

y marqués que seas, podrían tal vez colgarlos de una encina.

— ¡Señores! ¡señores! — gritó el marqués ciego de cólera, — es preciso que uno de vosotros me dé satisfacción de tanta insolencia.

— ¡Silencio! — dijo Boishardy que entreabrió

la puerta y llamó a Flor de Encina.

— ¡Aldeano! — entró y Boishardy continuó desig-

nando al marqués.

— ¡Toma diez hombres y escolta á este caballe-

ro. Le conducirás á Roche Bernard, y allí se

embarcará para donde mejor le parezca.

El marqués se levantó bruscamente y salió sin decir una palabra.

— ¡Vive Dios! — exclamó Marcof, — atreverse a

enviarnos hombres semejantes con nombramiento

en el bosque!

— Los emigrados son locos, — dijo Chate-

real.

— Peor aun, — respondió Boishardy; son ri-

dículos. Pero si tememos esta escena y continue-

mos la conversación que ha venido á interrumpir

ese imbécil. ¿Qué noticias tenéis de la Vendée?

— Malas, — respondió el jefe adelantándose.

Desde la batalla de Cholet, Charrette ha permane-

cido retirado en la isla de Noirmoutier, que ha

convertido en cuartel general. Hace algunos días

tan solo apareció en la alta Vendée, para reclutar

voluntarios, y un consejo cebrado en Herbiers

le ha confirmado su mando en jefe.

— No ha visto á La Rochejaquelein? Este pa-

só sin embargo por aquí en dirección á la Ven-

dée, y desde entonces no he tenido más noticias

de él.

— Si, se han visto en Maulévrier.

— ¡Y qué decidieron?

— La entrevista fué poco amistosa.

— Por qué?

— Porque se odian.

— ¡Es decir! exclamó Marcof, — que entre nos-otros, lo mismo que entre los azules impera la discordia!

Y por lo tanto, veo que Charrette y La Rochejaquelein no reunirán sus fuerzas. ¿Es antes

que el bien del trono el interés personal?

— Las causas particulares son antes que la causa

común?

— ¡Estúpidos roncos, nacío orgullo!

— La Rochejaquelein ha repasado el Loira, —

continuó Cormatin.

— Y marcha sobre Maus, — añadió Chante-

reau.

— Donde encontrará á Marceau, á Klever y

á Cannel con fuerzas triples que las suyas, —

dijo Marcof. — No obstante, confiemos en Dios, se-

ñores.

— Y esperemos aquí los resultados de esta nue-

va marcha, — añadió Boishardy. — La Rochejaque-

lein me ordenó que guardara á todo trance este pla-

cis que encierra abundantes municiones y ofrece

un asilo seguro en caso de una desgracia. Vos-

otros, Cormatin y Chantereau, volved á vuestros

campamentos y estad dispuestos á replegaros ha-

cia aquí á la primera señal.

Adiós, señores.

Siempre fieles; tal es nuestra divisa. Que na-

die lo olvide.

Los dos jefes se despidieron y se alejaron.

Marcof y Boishardy se

Más de 20 000 reumáticos curados
prueban la eficacia del

Es el remedio más energético, rápido y seguro para la curación del reuma y gota, de uralgias faciales, intercostales, císticas, calambres, dolores de cabeza, cuello, pecho, espalda, y en general contra toda clase de dolor. ¡Pruébe V. y se convencerá! La mejoría es nota a la primera aplicación. Calma en cinco minutos toda clase de dolores y las inflamaciones articulares que imposibilitan los movimientos desaparecen antes de las 24 horas. Basta una frasco. —En Madrid, G. García, Capellanes 1; en Barcelona, L. Gasa; en Salamanca, Hijos de Villar y Pinto y principios.

procedimiento ejecutivo que se les seguirá por el Ayuntamiento de Alcalá, por débiles de consumos del año 1901; el tribunal provincial gubernativo ha acordado condenar los acuerdos de la Administración de que queda hecha referencia.

Señalamientos para el día 10

Sección primera.—Vista ante el tribunal del Jurado, del sumario del Juzgado de León contra Santiago Martín y tres más, por robo. Ponente, señor García López; defensores, señores Nieto y González; procuradores, señores L. Blanco, Benítez y Morato.

Sección segunda.—No hay ninguna.

Impresiones políticas

POR TELEGRÁFO

(De nuestro corresponsal especial)

Hemos tenido el gusto de ver el premio donado por el C. Juzgado de profesores de la Escuela Normal superior de maestros de este distrito universitario a la Academia de Santo Tomás de Aquino.

Consiste en la obra titulada *El milagro* por el Padre Juan Mir, magníficamente encuadrada y encuadrada en un estuche de madera que lleva en la cara anterior la inscripción siguiente: La Escuela normal superior de Maestros de Salamanca a la Academia de Santo Tomás de Aquino 1902, y en la posterior el escudo de armas de la provincia.

Se encuentra en Salamanca, el diputado provincial electo por Vitigudino, L. Gómez, don Marcelo Vito.

Victima de la guerra penosa enfermedad ha fallecido a señora doña Jacoba Marcos Rollán, ilustrada profesora de la escuela de niñas de Garciherández.

En la iglesia parroquial de San Juan d. Si, ayer se ha leído hoy la primera amonestación para contratar matrimonio de la señorita Florentina Pérez Andrade y don Pedro Verdugo González.

Esta tarde ha pasado unas horas en la previsión, si corre bien, «Diez grados no bajar», por promover un escándalo en la plazuela de los Bandos.

En la Inspección municipal se ha llevado a cabo un pendiente de oro, de los llamados de gaja, que fué encontrado abandonado en la vía pública.

Esta mañana al oírse ha comenzado en el Ayuntamiento la acta de la elección y de la cuenta saldadas para el primer año.

En la Casa de Socorro la fueron hoy prestados los auxilios de atención a una mujer en su parto en el pueblo de Carbajo a la maria María, que al transitar por la calle de San Justo fué acompañada de un agente que la puso de parto. Durante una hora.

La guardia municipal Maizaz trasladó a dicha infanta a su hijo que tiene una hora.

Apenas comenzada, tuvo que ser suspendida ayer, por falta de com-



Teatro del Liceo

Función para esta noche, dedicada a la memoria del gran artista

maestro y gloria de la escena española, don Antonio Vico, muerto recientemente en Nuevas (Isla de Cuba).

El drama en cuatro actos,

JORGE EL ALABADOR

Al. 5 ocio y media.

Entrada general 50 céntimos de peseta.

Centro-pensión para alumnos oficiales

DE LAS

Facultades e Institutos

de Salamanca

Calle d. 18 Liceo número 1

DIRECTOR:

Don José Mañes Casaux

La gran importancia que todos conceden

a este Centro-pensión según se ha visto por el informe tomado en el primer trimestre de curso, se debe al escogido Profesorado con que cuenta, el cual viene explicando a sus alumnos desde el 1º de Octubre las mismas clases que dan en el Instituto, al buen trato de mesa donde gozan de alimentos abundantes.

En Madrid en el Gimnasio del Director, Fuencarral 10.

Para la curación rápida y radical de la debilidad nerviosa, impotencia, derrames seminales y toda clase de desarreglos producidos por excesos sexuales durante la juventud.

Este específico curará aun cuando hayan fallado los demás remedios y es el único me-

diente que cura todos los casos de debilidad del sistema nervioso, impotencia, (parcial o total), posturación nerviosa, sensu-

lidad en el organismo, como falta de virilidad y enfermedades en los órganos genitales.

Otro como salmante y devuelve pronto al enfermo la salud del cuerpo y la del espíritu comunicando fuerza y vigor, revive las funciones orgánicas y extiende especialmente el sistema nervioso, disminuyendo gradualmente y cesando por último la excitación general que suele acompañar a estos casos. El masón de ellos, los riñones que suelen estar afectados, vuelven a funcionar regularmente; los derrames ya sean involuntarios o prematuros se contienen, y se refuerzan las partes genitales. Sobre éstas y sobre el sistema nervioso obra constitucionalmente este específico.

Es un remedio infalible en todos los casos.

Esta medicina se hallará de venta en todas las partes del mundo por los primeros

comerciantes de Drogas y Boticarios.

Diríjase a Clark's Specific

140 Ea.: 30 S. pesetas.

NUEVA YORK E. U. A.

Caleros, 9.—Imprenta del NOTICIERO SALMANTINO.—Caleros, 9.

CULTURA POPULAR

LOS CARACOLES

Ya pasó el tiempo en que la ería de conejos daba una renta de 6.000 libras. Todo cambia en este mundo. Actualmente hay quien se propone reemplazar los conejos con los caracoles. El caso es que las caracoleras producen más de lo que podría suponerse. Parece que hay muchos aficionados a los caracoles.

El caracol o hélice es un molusco gasterópodo bien conocido de los helicicultores. El caracol que, según el dicho popular, lleva la casa acuática, se arrastra con un pie ancho y oval; lleva en la cabeza cuatro tentáculos o «cuernos», de los cuales los superiores y más largos tienen en su extremidad los ojos. La boca contiene una lengua cónica muy dura y un aparato de masticación muy potente que le permite triturar las materias vegetales que son su alimento exclusivo. El caracol tiene una voracidad extraordinaria; es la paga de los huertos. El efecto en este animal es de una extraña finura; él se guía hacia las plantas tiernas. El caracol posee sus huevos redondos y glutinosos, gelatinosos, envueltos en una membrana calcárea muy fina; los deposita en los sitios más medios, debajo de las ventanas, sobre el tallo de los vegetales.

La puesta se efectúa en el espacio de uno ó dos días a razón de 60 ó 80 huevos. Los pequeños salen del huevo unos veinticinco ó diez días después; permanecen las legumbres, las plantas de

frágil al pronto, que al contacto del aire se endurecen.

La fuerza muscular de los caracoles es notable. El animal se fija en los objetos sólidos a manera de ventosa y los arrastra consigo. Generalmente puede remolar un peso como de 70 veces el suyo. El caballo no puede arrastrar más que el doble de su propio peso. Y lo más notable es que el caracol anda a veces mal alimentado, como que pueda sostener un ayuno de cerca de dos años. M. H. Aucapitaine mantuvo caracoles durante tres años y medio sin luz, sin comida y casi sin aire encerrados en una caja. Esto es mucho más que el experimento de los fríjoles que viven enterrados a gran altura tan sólo. En invierno el caracol se mete en algún agujero y tapa su concha con un opérculo mucoso salival y durante seis meses no prueba alimento alguno. Disfríntase completamente dispuesto en primavera y naturalmente devora como un ogro cuantas plantas frescas haya a su alcance.

M. Alberto Lerbalétrier dió hace poco interesantes noticias sobre el caracol y acres del partido que de él puede sacarse. Las especies son numerosas. La más importante de las es la disputa del *hélice pomatus*, ó caracol de las viñas, más conocido en Francia por caracol de Borgoña; el caracol de los moratones, más pequeño y de color amarillo claro; el *hélice menetriesii* de boca negra, muy común en el M. diodio; y muy estimado entre las mariscadoras que le llaman *le trascassi*; el *hélice hortensis* ó caracol de los huertos, de color oscuro, etcétera.

Los caracoles se multiplican fácilmente y causan grandes daños; se comen las legumbres, las plantas de

adorno, trepan a los áboles, cortan las ramitas tiernas y ensucian las frutas con su baba blancuzca.

Para librarse de ellos hay que darles a todas las manzanas muy temprano. Para impedir que suban a los áboles se uña el tronco a unos 50 centímetros del suelo con alquitran vegetal ó coaltar. Muchos cultivadores, en vez de aplastarlos, los recogen para comerciarlos.

El animal es dañino, pero útil a la vez, ya que puede servir para la alimentación, sin contar con los usos medicinales bastante problemáticos en que se le emplea. Se da el jarabe de caracoles a los equécticos ó convalecientes y dicen que les aleja bien; se comprende, porque todo es posible. Como alimento tiene el caracol verdadera importancia, ya que el Consejo Municipal de París recibió hace algunos meses una petición firmada por más de 500 tratanteros en caracoles pidiendo un emplazamiento mayor en los mercados donde venden anualmente más de 800.000 kilogramos de dichos moluscos. 1800 toneladas de caracoles.

Estos caracoles comestibles llegan a París del Jura, del Ródano, de la Côte d'Or, y principalmente del Aube. Asimismo se exportan al extranjero; desde hace algunos años se han mandado a América caracoles por más de 250.000 francos. Ya no todo el mundo se limita a recogerlos al azar en las viñas ó por los bosques; hay quien los procura en criaderos especiales ó «caracoleras». Los gastos de la instalación son insignificantes y los precios de venta muy remuneradores, pues en los grandes centros llega a venderse el millar de caracoles de 12 ó 20 francos.

M. Larbaletier hace notar que la ería de caracoles no constituye realmente una nueva industria, pues los griegos ya la practicaban. Varro, Columela, Pladio y Plinio ofrecen detalles sobre la cría de caracoles.

En Roma, las «caracoleras» ocupan ampliamente considerables cercados enteramente de agua, ya para impedir toda evasión, ya para mantener una humedad conveniente. Procurábase también a los moluscos un riego artificial—según dice Varro—proyectando en el aire, por medio de tubos terminados en unas como púas de riego, haces líquidos que chocan sobre una piedra se separan por donde quiera en fina lluvia. Según Plinio, Fausto Hirpinio estableció parques de caracoles (*cochlearia rura vivaria*) en el Territorio de Tarquinia; imaginó cebarlos por medio de vino cocido, harina, y otras sustancias. Los caracoles esbados de Hirpinio fueron muy solicitados por los gastrónomos.

El caracol se come cocido. Petrólio no hace saber que Trimalción se hacía servir caracoles sobre una paella de pata. En el fondo, a ver como hoy, se tenta el caracol más bien por condimento que por alimento.

Nuestras «caracoleras» modernas no difieren mucho de las de los romanos. Se elige un terreno de naturaleza seca y húmeda, pues el agua es indispensable al expreso molusco; se le cosecha con tablas bien cepilladas y untadas de alquitran sostenidas en el exterior por fuertes jambas. M. Raph, de Nîmes, dice que se necesitan 200 metros cuadrados para obtener un millón de caracoles.

Y la demanda supera a la oferta. En el extranjero se cría mucho el caracol. En el Wurtemberg, en Austria, en Suiza, principalmente en el cantón de Appenzell, hay «caracoleras» muy productivas. En, pues, se crían caracoles.

ANTI-REUMATICO. P. PELLETIER

Premiado en la Exposición de París de 1900

ROMBO	0
0	0
0	0
0	0
0	0
0	0

tes, sanos y nutritivos y a la vigilancia constante que sobre ellos se ejerce.

Desde el 15 del presente Enero dieron principio las clases de repaso de las asignaturas del grado de Bachiller para los alumnos oficiales y libres que hayan de examinarse en Junio.

Preparación técnica-práctica para la convocatoria de Marzo para sobrestantes de Obras públicas, por individuos del Cuerpo.

Pidánsen detalles y reglamentos al Director.

constituyen el ejercicio de letras 25 pesetas mensuales.

Id. id. de las ciencias 25 pesetas id.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

—

Nueva camisería de Eraña

SUCESOR DE J. MAÑOSA

Plaza Mayor, 6, Salamanca

PRECIOS DE FIN DE TEMPORADA

Camisetas de franela superior 4... 2'50 pts

Idem planchadas, desde 2'00

Camisetas apelmazadas para caballere- 4...

re 4...

Idem de punto, clase 1.ª, id. id. 1'00

Idem de id., clase superior, id. id. 1'00

Pantalones de id., id. id. id. 1'25

Trajes de id. para señora. 3'00

—

OCAZION!

Se vende un armonio con 12 registros

Clavel 2.

COMPAÑIA MERCANTIL

Juan del Rey, 8, pral.

VENTA DIARA

Baratura sin igual en ropas, alforjas y calzado de todas clases.

Especialidad en capas, trajes de hombre, relojes de bolsillo y mante- nes de Manila.

JOH GRAN REMEDIO!

ESPECÍFICO DE CLARK

CURA INFALIBLE

Para la curación rápida y radical de la debilidad nerviosa, impotencia, derrames seminales y toda clase de desarreglos producidos por excesos sexuales durante la juventud.

Este específico curará aun cuando hayan fallado los demás remedios y es el único me- diante el cual todos los casos de debilidad del sistema nervioso, impotencia, (parcial ó total), posturación nerviosa, sensu- lidad en el organismo, como falta de virilidad y enfermedades en los órganos genitales.

Otro como salmante y devuelve pronto al enfermo la salud del cuerpo y la del espíritu comunicando fuerza y vigor, revive las funciones orgánicas y extiende especialmente el sistema nervioso, disminuyendo gradualmente y cesando por último la excitación general que suele acompañar a estos casos. El masón de ellos, los riñones que suelen estar afectados, vuelven a funcionar regularmente; los derrames ya sean involuntarios o prematuros se contienen, y se refuerzan las partes genitales. Sobre éstas y sobre el sistema nervioso obra constitucionalmente este específico.

